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  )المضاعفات والكسور للوحدات( مبادئ 

  

  

  

  بعض التحويلات الهامة

ü   متر=  2-10× سم  
ü ٢متر=  4-10×  ٢سم  
ü ٣متر=   6-10× ٣سم  
ü    متر=   3-10× مم  
ü ٢متر=  6-10×  ٢مم  

ü ٣متر =  9-10×  ٣مم  
ü  متر=   10-10×انجستروم  
ü  كجم=  3-10× جم  
ü  ٣متر=  3-10× لتر  
ü  ) جول=  1.6)×  19-10× الطاقة الكترون فولت  

      

  

  

  

      

 والحجومبعض المساحات 

ü  2= محیط الدائرةπr  
ü  حجم الكرة =r3 π    

ü  حجم المكعب =L3 

  

ü  مساحة الدائرة =πr2 
ü  4= مساحة سطح الكرةπr2 

ü  حجم الاسطوانة=. L πr2  
  

    

  

  المضاعف  الرمز  البادئة  الكسر  الرمز  البادئة
 da 10  دیكا d 10-1  دیسي
 h  102  ھیكتو c  10-2  سنتي

 K 103  كیلو m 10-3  میللي

 M 106  میجا M,μ 10-6  میكرو

 G 109  جیجا n 10-9  نانو

 T 1012  تیرا p 10-12  بیكو

 P 1015  بیتا f 10-15  فیمتو

 E 1018  اكسل a 10-18  اتو
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Cوالعلاقات الفيزيائية المفاهيم الأساسية والمصطلحات:اولا:  

ü  ھي اضطراب ینتقل وینقل الطاقة في اتجاه انتشارھا :الموجة.  

ü  مثل حركة البندول ) موضع السكون الأصلي( ھي حركة جسم مھتز علي جانبي موضع الاتزان لھ  :الحركة الاھتزازیة ،
  .البسیطةالبسیط وتعرف بالحركة التوافقیة 

ü  ھي التي یلزم لانتقالھا وجود وسط مادي ، مثل موجات الصوت والموجات علي سطح الماء  :الموجة المیكانیكیة
أمواج مستعرضة وأمواج طولیة وتنتج عن مصدر مھتز ینقل نوع من : ( والموجات المنتشرة في الأوتار ، وھي نوعان 

  ) .الاضطراب خلال الوسط 

ü تنتج عن اھتزاز مجالات كھربیة ومجالات مغناطیسیة متعامدة وعمودیة علي خط انتشار  :. طیسیةالموجة الكھرومغنا
  الموجة وتنتشر خلال الأوساط المادیة والفراغ ، مثل موجات الضوء والموجات اللاسلكیة والأشعة السینیة

ü لمتر ھي بعد الجسم المھتز في أي لحظة عن موضع سكونھ الأصلي ، وتقاس با:  الازاحة )m. (  

ü الحركة التي یحدثھا الجسم المھتز لكي یمر بنقطة واحدة في مسار حركة مرتین متتالیین في  ھي : الاھتزازة الكاملة
  .اتجاه واحد

أقصي ازاحة حادثة للجسم المھتز بعیدا عن موضع سكونھ الاصلي أو ھي المسافة بین  ھي ) : A( سعة الاھتزازة  •
 ) . m( نقطتین في مسار حركتھ تكون سرعتھ في احداھما أقصاھا وفي الأخري تكون منعدمة ، وتقاس بالمتر 

طعھا الموجة خلال زمن ھو المسافة بین نقطتین متتالیین لھما نفس الطور أو المسافة التي تق:  ) λ( الطول الموجي  •
 ) . m( دوري واحد ، ویقاس بالمتر 

 .ھو موضع واتجاه حركة جزئ من جزیئات الوسط عند لحظة معینة  :الطور  •
، والزمن )  s( اھتزازة كاملة ، ویقاس بالثانیة ي یستغرقھ الجسم المھتز في عمل ذـھو الزمن ال ) : T( الزمن الدوري  •

 .عدد الموجات الحادثة/ الموجات بالثانیة زمن حدوث عدد من =  الدوري 
عدد الاھتزازات = ھو عدد الاھتزازات الكاملة التي یحدثھا الجسم المھتز في الثانیة الواحدة ، والتردد  ) : υ(التردد  •

 ).HZ(زمن حدوثھا بالثانیة ، ویقاس بوحدة ھیرتز / الكلیة 
بنقطة معینة في اتجاه انتشار الموجة خلال الثانیة الواحدة أو عدد ھو عدد الموجات التي تمر :  تردد الحركة الموجیة •

 ).وھو یساوي تردد مصدر الموجات( الأطوال الموجیة التي تقطعھا الموجة خلال الثانیة الواحدة 
ھي الموجة التي یكون فیھا اتجاه اھتزاز جزیئات الوسط عمودي علي اتجاه انتشار الموجة ،  :الموجة المستعرضة  •

 .كون من قمم وقیعانوتت
 .ھي أقصي ازاحة للسم المھتز في الاتجاه الموجب :القمة  •
 .ھو اقصي ازاحة للجسم المھتز في الاتجاه السالب :القاع  •
 .ھو المسافة بین أي قمتین متتالیتین أو ھو المسافة بین أي قاعیین متتالیین :طول الموجة المستعرضة  •
ن فیھا اتجاه اھتزاز جزیئات الوسط في نفس اتجاه انتشار الموجة ، وتتكون من ھي الموجة التي یكو :الموجة الطولیة  •

 .تضاغطات وتخلخلات
 .موضع تكون فیھ جزیئات الوسط المھتزة أبعد ما یمكن عن بعضھا ھو :التخلخل  •
 .ھو موضع تكون فیھ جزیئات الوسط المھتزة أقرب ما یمكن عن بعضھما  :التضاغط •
 ..متتالیینھو المسافة بین مركزي تخلخلین ھو المسافة بین مركزي تضاغطین متتالیین او  :طول الموجة الطولیة  •
ھي أبسط أنواع الحركات الاھتزازیة وتمتاز بوجود قوة استرجاع تعید الجسم  ) :S.H.M( الحركة التوافقیة البسیطة  •

 .الي وضع الاتزان وتمثل بمنحني جیبي وتتم في خط مستقیم
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C لاتــــــأهم التعلي: ــــــاـــــــــــــــثانيــــــ :  

 نري الضوء في الانفجارات الكونیة ولا نسمع الصوت الناتج عنھا؟ •
لأن موجات الصوت میكانیكیة یلزم لھا وسط مادي تنتقل خلالھ ، أما الضوء موجات كھرومغناطیسیة تنتقل في 

  .الفراغ والأوساط المادیة
   
 الفضاء أجھزة لاسلكیة علي سطح القمر ؟استخدام رواد  •

 .لان موجات الصوت میكانیكیة یلزم لھا وسط مادي لكي تنتقل فیھ ولا یوجد غلاف جوي للقمر
   

 تنتقل الموجات الكھرومغناطیسیة خلال الفراغ؟ •
مادیة لكي لأن الموجات الكھرومغناطیسیة تتكون من مجالین كھربي ومغناطیسي ولا یحتاج أي منھما لأوساط 

  .تنتقل فیھا
  

 كلما زاد تردد الموجة قل الطول الموجي في الوسط الواحد؟ •
 .   υ α)( لأن التردد یتناسب عكسیا مع طول الموجة عند ثبوت السرعة 

  
 ینتشر الصوت في الغازات علي شكل موجات طولیة فقط؟ •

قابلة للاھتزاز والازاحة في نفس اتجاه تكون ) الغاز( لأنھ عندما یھتز مصدر الصوت فإن جزیئات الوسط 
  .انتشار الموجة علي شكل تضاغطات وتخلخلات

 
 ینتشر الصوت في المواد الجامدة والسائلة علي ھیئة موجات طولیة ومستعرضة؟ •

نظرا لتقارب الجزیئات وكبر قوي التماسك مما یسبب اھتزازھا في اتجاه انتشار الموجة وفي اتجاه عمودیا علي 
  . الاتجاه

 
قاع  عند تحریك ماء في حوض بواسطة لوح من الخشب یحدث عند سطح الماء أمواج مستعرضة بینما یحدث في •

 الحوض امواج طولیة ؟
لأن جزیئات الماء عند السطح تتحرك الي أعلي والي أسفل في اتجاه عمودي علي اتجاه انتشار الموجة لكبر قوي 

جزیئات الماء في القاع تتحرك حول مواضع سكونھا في نفس اتجاه التماسك بین جزیئات سطح الماء ، بینما 
  .انتشار الموجة لانعدام قوي التماسك بین الجزیئات

C الاستنتاجــــــــــات: ثالثــــــــــــــــا:  

  

  ) λ(لاخر مسافة تعادل الطول الموجي لھا من مكان ) v(ا انتقلت موجة بسرعة ذا

  :فإن ) T(في زمن مقداره الزمن الدوري 

  

  

 

  

  λوالطول الموجي  υوالتردد  vالعلاقة بین سرعة الموجة 

V =    

υ =    

V = λ . υ  
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C لمقارنـــــــاتأهم ا: رابعــــــــــــــــا:  

 :مقارنة بین الأمواج المیكانیكیة والأمواج المستعرضة  )١(
  الكھرومغناطیسیةالموجات   الموجات المیكانیكیة  وجھ المقارنة
ھي اضطراب ینتشر خلال الاوساط   تعریفھا

  .المادیة
ھي مجالین كھربي ومغناطیسي 
متغیرین متعامدین ینتشران في 

  .الأوساط المادیة والفراغ
  موجات مستعرضة فقط  موجات مستعرضة وموجات طولیة  أنواعھا

تنشأ عن اھتزاز جزیئات الوسط اما   سبب حدوثھا
نفس اتجاه عمودي علي أو في 

  .انتشار الموجة

تنشأ عن اھتزاز مجالات كھربیة 
ومجالات مغناطیسیة في اتجاه 

  .عمودي علي اتجاه انتشار الموجة 
  أھم أمثلتھا

  
 .الموجات علي سطح الماء•
 .موجات الصوت •
  .الموجات المنتشرة في الاوتار•

 .موجات الرادیو•
 .موجات الضوء •
  .الأشعة السینیة•

بعضھا بالعین كموجات  یمكن رؤیة  ادراكھا
  .الماء

  یمكن ادراكھا باثارھا

 
 :مقارنة بین الموجة المستعرضة والموجة الطولیة )٢(

  طولیةالموجات ال  ستعرضةالموجات الم  وجھ المقارنة
  

  أوجھ 
  الاختلاف

  
  شكل الموجة

    
  من تضاغطات وتخلخلات  من قمم وقیعان  تكوینھا  
ازاحة جزیئات   

  الوسط
الجزیئات في اتجاه تكون ازاحة 

  .عمودي علي اتجاه انتشار الموجة 
تكون ازاحة الجزیئات في نفس اتجاه انتشار 

  .الموجة 
المسافة بین قمتین متتالیتین أو   الطول الموجي  

  .المسافة بین قاعین متتالیین 
المسافة بین مركزي تضاغطین متتالیین او 

  المسافة بین مركزي تخلخلین متتالییین
تحدث غالبا في السوائل والجوامد   حدوثھاأماكن   

مثل الموجة المنتشرة في الاوتار 
  .وعند سطح الماء

مثل الماء ولكن (تحدث في الغازات والسوائل 
والجوامد مثل موجات )بعیدا عن السطح
  .الصوت في الغازات 

  أوجھ 
  الشبھ

جزیئات الوسط تھتز علي جانبي موضع 
  .سكونھا لمسافات قصیرة 

الوسط تھتز علي جانبي موضع سكونھا جزیئات 
  .لمسافات قصیرة 

  

C ما معني قولنا أن: خامســــــــــــــــا:  

 متر ؟ 8= الطول الموجي لموجة  •
  .متر  8= لك أن المسافة بین نقطتین متتالیتین لھما نفس الطور في مسار حركتھا ذمعني 

  
 ثانیة ؟ 0.02= الزمن الدوري لموجة  •

  . 0.02= لك أن الزمن اللازم لحدوث اھتزازة كاملة ذمعني 
  

 ھیرتز ؟ 5= تردد موجة  •
  .موجات  5= لك أن عدد الموجات الحادثة خلال الثانیة الواحدة ذمعني 

  .موجات 5= أو عدد الموجات التي تمر بنقطة معینة في اتجاه انتشار الموجة خلال الثانیة الواحدة 
  . طول موجي 5= الموجیة خلال الثانیة الواحدة  أو عدد الأطوال
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 متر؟ 2= الطول الموجي لموجة مستعرضة  •
  .متر   2=لك أن المسافة بین قمتین متتالیین ذمعني 

  .متر  2= أو المسافة بین قاعین متتالیین 
  

 متر ؟ 5= الطول الموجي لموجة طولیة  •
  .متر 5= لك أن المسافة بین مركزي تضاغطین متتالیین ذمعني 

  .متر 5= أو المسافة بین مركزي تخلخلین متتالیین 
  

 سم ؟ 20= سعة موجة  •
  .سم 20= لك أن اقصي ازاحة حادثة لجزئ الوسط بعیدا عن موضع سكونھ الأصلي ذمعني 

  

C العلاقات البيانية: سادســــــــــــــــــا:  

  

  

  ) V(سرعة انتشار الموجة =  ( λ . υ)میل الخط المستقیم 

  

  

  

  

  .υالتردد ) =     =( میل الخط المستقیم   

  

  

  

    

    

  λالطول الموجي ) =    ( میل الخط المستقیم 

 

 

 

 

    واحد =  ) T).υمیل الخط المستقیم  

1/v 

1/T المیل 

υ 

V 

 المیل

V 

λ 

λ 

 المیل

  الترددبین مقلوب العلاقة  )١(
  ).V(عند ثبوت السرعة  λوالطول الموجي     

(λ . υ ) = V  =المیل  

  ). υ( عند ثبوت التردد  λوالطول الموجي  Vبین السرعة العلاقة  )٢(

      =υ  =المیل   

 المیل

  : λعند ثبوت الطول الموجي  υ والتردد Vبین السرعة العلاقة  )٣(

   المیل=    =      

  :    ومقلوب الزمن الدوري   υ بین الترددالعلاقة  )٤(

T=1.υ  =المیل   

υ 
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C لحل المسائل  ملاحظات هامة: سابعـــــــــــــــــا:  

 . (T)الزمن الدوري /  1= الزمن الكلي / بات الكاملة ذبـذعدد الـ=  υالتردد  )١(
 . 1 / υ=  (T)الزمن الدوري  )٢(
)٣( υ . T = 1  
 .λ   =d / λ/ المسافة الكلیة = عدد الموجات  )٤(
 .التردد × الطول الموجي = السرعة  )٥(

  

C أهم المسائل: ثامنــــــــــــــــــــا:  

 :ثانیة ، احسب  0.01في زمن  Bالي  Aفي الشكل بندول بسیط یتحرك من  .١
  .الاھتزاز التردد ، الزمن الدوري ، سعة 

  

  

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

    

  

  

  

  

  

  

 :في الشكل موجة مستعرضة  ، احسب  .٢
 .الزمن الدوري   ) أ(
 .التردد  ) ب(
 .الطول الموجي  ) ت(
   .سرعة الموجة  ) ث(

    

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

  

  سم 4

0.01  

 سم

  سم 12

4  

B 

A 

0  
2  

 الازاحة 

0.02 0.03  
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ث ، /م 8ا كانت سرعة الموجة في الوتر ذسم ، فإ 320ا كانت المسافة بین القمة الاولي والقمة التاسعة لموجات في وتر ذا .٣
 .احسب الزمن الدوري

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

    

  

 .ث ، احسب تردد الضوء الأخضر /م 3×108انجستروم وسرعة الضوء  5000ا كان طول موجة الضوء الاخضر ذا .٤
  

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

 .ھرتز علي الترتیب ، أوجد النسبة بین طول موجتیھما في الھواء 660،  220ا كان تردد شوكتان رنانتان ذا .٥
  

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

 20ھرتز ، احسب عدد الموجات التي یصدرھا حتي تصل الي شخص یبعد عن المصدر مسافة  640مصدر یھتز تردده  .٦
 .ث /م 320متر علما بأن سرعة الصوت في الھواء  متر علما بأن سرعة الصوت في الھواء 

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  
7 



 :سم ، احسب 120ثواني وكان قطر الموجة الأولي  4موجة في  20ألقي حجر في بحیرة ماء ساكن فأحدث  .٧
 .التردد .١
 .الزمن الدوري .٢
 .الطول الموجي .٣

  
  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

  

ا ذسم ، ا 120ث فكم یكون عدد الموجات في مسافة قدرھا /م 1.5ا كانت سرعة أمواج الماء التي تمر بنقطة معینة ذا .٨
 ھرتز؟ 30كانت تردد المصدر 

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

    

 :ھرتز  50یمثل الشكل موجة ترددھا  .٩
 ؟ D  ،Eكم یكون الزمن بین النقطتین  .١
 .سعة الاھتزازة  .٢
 ؟ B ،  Dالمسافة الرأسیة بین  .٣

  
  
  

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
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سم احسب طول الموجة  80ھرتز احدھما طول موجتھما اكبر من الاخري بمقدار  400، 600شوكتان رنانتان ترددھما  .١٠
 .ا كان ینتشران في وسط واحدذلكل منھا وسرعة الصوت ، ا

  
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

  

  

متر ، احسب  60ي یبعد منھ ذھرتز أطلق الحكم الصوت سمعة حارس المرمي الـ 1320صفارة حكم مباراة ترددھا   .١١
 .الثانیة/ متر  330عدد الموجات بین حكم المباراة وحارس المرمي ، علما بأن سرعة الصوت 

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

  

  

  

  

  

  

 1280ھرتز ، انتقل الصوت الي الماء حیث السرعة فیھ  640ث وتردده /م 320ا كانت سرعة الصوت في الھواك ذا .١٢
 .ث قارن بین الطول الموجي في الھواء والماء والتردد في الماء والھواء /م

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
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 :الجدول الاتي یوضح علاقة بین الطول الموجي والتردد لموجة ما  .١٣
 

  λمتر   0.5 1 1.5 2.5 3 4
75 100 a 200 300 600  ھرتزυ  

  
  :علي المحور الافقي ومن الرسم  λ/1ارسم علاقة بیانیة بین التردد علي المحور الرأسي و  
 aقیمة  .١
 سرعة انتشار الموجة .٢
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